

要公布的原因，一千八百件到底有那些人，你們隨時可以拿出來講，這對我們的威脅很大。把資料攤開來讓市民檢視，不可以有資料在你那裏，你們高興的時候就拿出來講，這對議員的傷害很大。

在北美館的事件，不管是蔣議員或費議員的案子，就你們對外宣布的內容都沒有違法，但是記者就拿來當大事辦，既然你們已經登記了，隨時可以提出來，當然要讓我們知道。

陳副市長師孟：

是時間上的問題。

主席：

時間是看你要不要做。如果議員以書面質詢提出來，一個禮拜你就要答復。兩個禮拜你應該可以做好，你儘量做，我認為這件事對我們議員同仁的影響太大了。你們做登記，往好的方面講，你們是統計對議員的服務有沒有周到，往壞的方面講，就隨時可以要脅我們，府會之間要有誠意。休息十五分鐘。

## 副市長兼任市府各專案小組業務報告及質詢第二組

質詢日期：八十五年五月十七日

質詢對象：陳副市長師孟、白副市長秀雄

質詢議員：陳政忠 陳永德 陳進祺 陳錦祥 黃義清 黃金如

李銀來 李金璋 計八位 時間九十六分鐘

## ※速記錄

一八五五年五月十七日

速記：蔡舜如

主席（陳議長健治）：

現在進行副市長質詢的第二組，由陳永德等八位，時間是九十六分鐘，請開始。

陳議員永德：

請陳副市長上台，陳副市長！巨蛋興建現在可能是越來越難產了，我們跟省政府方面也經過多次的溝通，在市政府內部也開了六次的會議，每一次的決議都不太相同，從以前的市立體育場、中山足球場，一直到現在的中山學園，地點不斷的更換。對於中山學園這塊地，據說台北市政府和省政府經多次的溝通，已經產生了許多的共識，但最後是因為彼此的意識形態、政治聯想及政治利益的考量，使得宋省長遲遲不肯點頭。我們台北市政府也開始放話，要回復中山學園原本的規劃，就是以文化園區的方式展現，裡面包括有廣播大樓、博物館及許多的公園綠地。我們不知道市政府這樣的用意到底是真的，還是假的？要把中山學園，也就是包括鐵路機廠、菸酒公賣局等十九公頃的用地，和市政府前面的廣場、國父紀念館，做成一個都市的綠肺，成爲我們台北市的一個環保中心，我想請問副市長，這樣的構想是不是已成爲定局？還是只是放一個煙幕彈，真正的理想還是要把巨蛋蓋在中山學園？你們現在的構想和真正想法到底是如何？

陳副市長師孟：

陳議員關心的巨蛋問題，實際上是我個人一年半以來最大的挫折，就我個人所瞭解，市長並沒有完全放棄以中山學園這塊地來興建巨蛋，但是我們所得到的一些資訊都不是非常的樂觀，所以我們不得不開始尋找一些替代方案，而這個替代方案仍然跟過

去一樣，也包括市立體育場，只是我們現在多加進一個二二〇二二兵工廠的部分土地，但這絕對不是所謂的煙幕彈，或是什麼政治的手段，這是我們陷於目前不利狀況時所必須做的考量。

陳議員永德：

我們的替代方案到底有幾處？

陳副市長師孟：

在我們的心目中，至少有二處，一處是市立體育場，一處是南港的二二〇二二兵工廠，而中山足球場大致上已經被排除了。

陳議員永德：

我記得在上個會期的副市長質詢當中，本組也特別對巨蛋的問題，提出一連串的質詢，當然最重要的考量因素，也就是除了地點本身的優缺點及周邊環境的考量之外，應該把是否擁有主控權及購地成本列進去。我們認為台北市還有幾處相當優良的地點適合蓋巨蛋，當初我們也特別針對現在的中山學園，提出幾點不適當的理由，包括交通及環境的衝擊，及當地居民生活品質的衝擊。你們說要創造二千億元的利益給省府，讓他們用以解決台鐵的危機，事實上這就好像是利益的交換，當初我們的構想當然是基於互惠的原則，大家都對這件事充滿期待，但是由於政治利益的糾葛，變成省方和我們彼此之間的角力，我們的巨蛋一旦完成，國際間所有的大型會議、慶典都將可能在台北市舉行，宋省長是不是害怕以後所有目光的焦點都集中在台北市，集中在陳市長，以至於即使我們願意為省方創造二千億元的利益，宋省長都不同意將這塊地讓出來給我們。據我所知關於這塊地的細節幾乎都已經談好了，最後因為卡在宋省長，而沒有辦法決定。

陳副市長師孟：

我不太敢用小人之心去度君子之腹。

陳議員永德：

你是君子，他也是君子。

陳副市長師孟：

到現在為止省方對於我們在三月中旬所提出來的協議書，一直沒有正式的書面回覆，而我們所得到不利的負面資訊，都是來自口頭或是電話的回覆，因此我們還是懷著一絲希望等待省方正式的書面回函。

陳議員永德：

據說省府和我們的談判已經瀕臨破裂的邊緣，原因是主事者不肯點頭，有沒有這回事？

陳副市長師孟：

的確是。

陳議員永德：

據我所知你已經和吳副省長談到很多具體實際的內容，而裡面的決議內容大概是說和省方的談判都是基於互惠的原則，只有在省方不同意的時候，我們才會考慮其他的替代方案。

我們質疑的是，關渡平原當初就是原本的既定政策，而且中央也願意補助我們三十億元的經費，對於新的地點和新的方案，還沒有具體敲定之前，教育部對其他的地點並沒有提出任何的補助方案，是不是這樣？陳市長過去是因為要和黃大洲進行政治角力，所以故意在當選之後，否決黃大洲所相中的關渡平原，並否決教育部同意給我們的三十億元補助款。

其實台北市還有很多適合興建巨蛋的地點，你們不去尋覓，偏偏要找省府所有的中山學園，再來跟宋省長進行政治角力。

陳副市長師孟：

當初決定在關渡平原興建，中央曾答應要補助建設經費的一

半三十四億元，但這只是建設經費，並不包括土地徵收的經費，所以如果我們把它移到市立體育場，因為這是市有地，在土地的取得上不需要花任何的錢，或者是中山學園以區段徵收的方式來做，也是不需要花土地的成本，這也是過去我們為什麼想把它移進來的最大經濟考量，並不是故意要和黃大洲市長別苗頭。

陳議員永德：

教育部並沒有答應我們在其他的地點興建時，也補助我們一半的建設經費，因為當初我們的方案決定的地點是關渡平原，所有的交通影響評估、環境影響評估，都做過了，結果也都認為適合在那裡興建，在交通上或許我們得花三十分鐘的時間開車到關渡平原，但是在三分鐘內就可以找到一個停車位，這是將交通的衝擊減少到最低。

在關渡平原蓋巨蛋不但能符合國人的期盼，並且還可以開發關渡平原的部分地區，這是一舉兩得之事。事實上我記得在年初的時候，你們就會說過要在一個月內將地點確定下來，而現在即使地點可以馬上確定，但在陳市長的任內也可能看不到巨蛋的完工，所以我們覺得非常的失望。

陳副市長師孟：

巨蛋要在陳市長任內完成，是絕對不可能的事，因為一個巨蛋至少需要三年的施工期，再加上前面的前置作業，比如設計規劃等等，也需要一年的時間，所以來陳市長的用意，也不是說在他這一任的任期内，就可以完成，但是他希望能動工，並且看到一定的成績。

目前以我們的情況，如果要在市立體育場來蓋，在明年年底能夠開始做連續壁，則仍然是有它的可能性。

陳議員永德：

如果在市立體育場蓋，造成的交通衝擊會更大，同時我們也曉得市立體育場裡面還有田徑場，將來如果巨蛋蓋在這裡，在施工的期間，我們是不是還要苦心去尋覓一個新的田徑場，這樣週而復始的浪費我們的行政資源、國家公帑，你認為好嗎？擺在面前發展田徑的資源已經非常不足，如果在我們全體議員的反對之下，貿然在市立體育館蓋巨蛋，是不是顯得過於急躁？我們不希望市政府的政策朝令夕改，一夕數變，一下子說要在中山學園蓋巨蛋，現在又說要把所有的中山學園和國父紀念館連成一氣，變成成都市的綠肺，陳副市長剛剛又說他們還沒有放棄在中山學園蓋巨蛋的最後希望，我不曉得你們這樣說是不是故意在向省政府下馬威？既然不是心中的肺腑之言，我們何苦來放這個煙幕彈，讓省市之間的溝通情況更加惡劣？

陳副市長師孟：

中山學園過去的規劃，的確包括了許多的單位，如台北電台和總統府的國史館，還有新聞局等，但是後來在我們企圖把巨蛋移到中山學園之前，很多單位自己都已經打退堂鼓，所以中山學園的這個計畫，其實早就面目全非，跟原本六年國建時提出來的完全不同，至於是不要把它變成公園綠地？我個人沒有做這樣的放話，但是我們也不排除這樣的可能。

陳議員永德：

其實依照當初的規劃，我們議會大多數的同仁，都願意把中山學園這十九公頃的地，規劃成公園綠地，變成都市的綠肺，因此我們也一再急呼希望不要破壞當地居民的生活品質，不再對交通造成衝擊。等到我們的東西向快速道路、捷運系統和光復南路地下道填平工程都完成後，這一塊公園綠地就可以變成台北市民最佳的休閒去處。所以我們以前提到的方向，其實跟現在市政府

準備採取的步驟是一致的。包括在關渡平原，所有的細部計畫已經都完成了，中央也答應給我們補助，所有遴選的顧問公司，也都準備朝我們的方向按部就班的去做，但是我不曉得你們為什麼完全不考慮關渡平原這一塊地？你們不覺得可惜、浪費嗎？一定要用省、市之間彼此的政治角力競爭，來凸顯興建巨蛋的需要嗎？這樣的政策、這樣的心態，如果繼續下去，我們的巨蛋將永遠遙遙無期，提昇體育品質的期待也永遠無法實現。

所以我們希望市政府能夠回歸到原點，趕快把關渡平原的計畫擺進去，而不要老是去想那些根本做不到的事，比如南港聯勤二〇二兵工廠及現在的市立體育場。要不然我們先前開的幾次會議，包括省市之間的溝通都白白的浪費掉了，我想這是非常可惜的。陳副市長！我們現在是不是就將中山學園積極的往公園綠地創造都市心肺的功能上去定位、去努力？不要再跟台灣省政府去做那些無謂的溝通，浪費我們自己的時間和資源。

陳副市長師孟：

對於這個問題我分二部分來講，第一是關渡平原的部分，關渡平原原先的確是有一個運動公園的設計，但是徵收起來，費用大概要上百億元，這對我們來說財務上會有非常大的困難，至於剛剛陳議員提到當初教育部會答應補助我們三十四億元，目前教育部的官員也都有來出席我們的巨蛋催生小組，他們對於地點並沒有做過任何的堅持，換句話說，不管通過的設置地點在那裡，他們都會補助二分之一的建設經費。

至於中山學園這塊地，我們仍然覺得在各方面條件的比較下

，它還是最佳的，我們希望這次民選總統就職之後，宋省長的心胸能夠更開闊，並且經由李總統的協助，願意將這塊地提供給我們來蓋巨蛋。

陳議員進棋：

當初市長的競選承諾是八十四年四月底以前要完成巨蛋的規劃及地點的選擇，是不是這樣？

陳副市長師孟：

巨蛋的規劃是沒有辦法完成，因為規劃還包括整體的基礎設計。當初黃前市長已經把所有的規劃和設計都做好了，但是陳市長一就任之後，就把整個案子都推翻掉，不蓋在關渡平原，而要移到市立體育場或是中山學園，現在又說是二〇二兵工廠。當初你們的承諾，是要在八十四年四月底以前，就要完成巨蛋的規劃設計及地點的決定，是不是這樣？

陳副市長師孟：

我們沒有說到這個規劃，但地點的確是有提到。

陳議員進棋：

地點有談到？好，從八十四年的四月底，到現在已經是八十五年的五月份了，為什麼地點還決定不下來？

陳副市長師孟：

你說的八十四年四月，我不太清楚。

陳議員進棋：

你跟市長都有講過，但是拖到現在已經一年多了，地點還是沒有決定，這就是你們的錯了。

陳副市長師孟：

時間當然是很重要，但是對於好地點的尋覓我想應該是更重要的。

陳議員進棋：

好，我們就來談談這個地點，你們之前是決定在中山學園，但是在跟省方協談的過程碰壁之後，你們又說那裡要做公園綠地，我請問現在巨蛋到底要蓋在什麼地方？

陳副市長師孟：

第一個可能就是回歸到市立體育場，剛剛陳議員也指教，如果市立體育場要拿來蓋巨蛋，它原來的一些設施如田徑場等就要找其他的地點來取代。對於這一點我做個說明，因為台北體專升格成體育學院之後，可能會將學校遷到天母去，而這個田徑場就跟著搬到天母。

陳議員進棋：

你們一下子說要在中山學園蓋，現在中山學園碰壁了，就說要在市立體育場蓋，市立體育場又卡到它本身田徑場的問題，你們現在把事情越弄越複雜了，我覺得很奇怪，你們為什麼不用市政府自己的地，卻捨近求遠的去要省方的地？現在又放風聲說要蓋在南港的二〇二兵工廠，結果又卡到國防部的問題，我覺得你們整個的方向都錯了，把問題都推給別人，這樣一來是不是你們就不必負延宕的責任了？

陳副市長師孟：

關渡平原我剛剛也講了，需要很多的土地徵收成本。

陳議員進棋：

談到土地的徵收成本，我請問當初要在中山學園蓋的時候，你是準備怎麼回饋給省方？

陳副市長師孟：

我們得到百分之四十點五的土地，省方得回百分之五十九點五。

陳議員進棋：

你為什麼不把這種優厚的條件，回饋給關渡平原的台北市民，而獨厚省方？你可以不必像水鳥保護區用全面徵收的方式來做，而改用區段徵收的方式做。

陳副市長師孟：

關渡平原的徵收，如果市民得回百分五十九點五的土地，並且像省方以商業區高度開發的方式來做，這樣會造成很大的問題，我們一直希望關渡平原以低度開發的方式來做。

陳議員進棋：

你現在講的都前後矛盾，因為當初你說用中山學園這塊地，可以有二千億元的利益回饋給省方，既然這樣，你為什麼不以同樣的條件回饋給台北市的市民？

陳副市長師孟：

是一千六百億元，而這一千六百億元的利益是建立在這些土地可以做商業大樓使用的前提下，但是如果同樣的條件拿到關渡平原去就無法適用，因為關渡平原實在不適合做這樣的開發。

陳議員進棋：

中山學園原來也不適合這樣的開發，附近的居民都持反對的意見，市議會的同仁也大部分都反對，因為在這裡一蓋下去，會造成相當嚴重的交通衝擊。以前台北市一直都没什麼綠地、心肺，你現在說關渡平原的徵收需要相當大的一筆經費，可是你要採取類似省方的回饋條件，我們的北投區的市民一定會願意的。採區段徵收的方式來做，也不一定要給市民百分之五十九點五，按一般市地重劃的方式來做就好，市政府分得百分之五十五，市民分得百分之四十五。市長在競選的時候就承諾過在八十七年底要完成巨蛋的興建，但你剛剛也說了，完成是不可能，可能才剛開始興建而已，這跟市長講的完全不一樣，莫非是市長說話不算

話，只有副市長說的才算？

陳副市長師孟：

當初市長也沒有意思說會在他的任內完工，因為這事實上是不可能的，就算他一上任就開始動工也沒有辦法完成。

陳議員進祺：

剛剛你說規劃要一年的時間，動工再三年的時間，加起來剛好是四年，如果八十四年四月就將地點決定，剩下的三年八個月，再採區段徵收的方式來做，怎麼不可能在任內完成？現在地點一再出現問題，剩下不到二年八個月的時間，當然沒有辦法完成。如果一開始就照原來的規劃去做，怎麼會有問題？我覺得關渡平原的條件，絕對優於你們說的那幾個地點。

陳副市長師孟：

我們做過一個研究，以十個不同的標準來做考量的結果，中山學園都優於其他任何一個點，我剛剛說的土地成本只是其中的一項。

陳議員進祺：

以區段徵收的方式來做，就沒有土地成本的問題。

陳副市長師孟：

沒錯，區段徵收是可以解決土地成本的問題。

陳議員進祺：

把給省方的條件，同樣的回饋給台北市民，這樣可以嗎？

陳副市長師孟：

給省方的條件，沒有辦法同等適用於台北市民。

陳議員進祺：

如果省方可以接受，相信台北市民一樣也可以接受。

陳副市長師孟：

陳議員進祺：

你沒有去做過，怎麼知道不同？既然有心要做巨蛋，為什麼不利用台北市自己的土地，而要苦苦去哀求別人將土地讓出來給我們用？省方你去攬一下，國防部也要去攬一下，再來我不知道你又看上那裡？說不定要設在總統府前面的廣場上，換成總統不同意了，會不會這樣？

陳副市長師孟：

絕對不會。

陳議員進祺：

意思是目前的受害者只到省方、軍方，就沒有其他的受害者了？

陳副市長師孟：

不能說他們是受害者，因為這是雙方的問題。

陳議員進祺：

你現在給台北市民一個誤解，市長本身是很想做事沒錯，但是你們現在要的都是別人的土地，中山學園是省方的土地，二二二兵工廠又是軍方的地，那你們現在到底是要把巨蛋放在那裡？

陳副市長師孟：

其實我們只有四分之一的土地會用到二二二兵工廠那塊地，其他的四分之三，大約十五公頃都是私有地。

陳議員進祺：

你剛剛還說你只考慮中山學園，現在一談到二二二兵工廠的優缺點，你為什麼又這麼清楚，馬上就可以講出來？所以你是本來就有打算在這裡做了。副市長！你講話怎麼可以這樣翻來覆去

**陳副市長師孟：**

我是說我們現在還沒有完全放棄中山學園這塊地。

**陳議員進棋：**

如果還沒有放棄，就請市長不要再放風聲出來，這樣會造成一般市民的誤解，以為你們又要把地點移到二二〇二兵工廠去。

**陳副市長師孟：**

中山學園的可能性已經很低了，但是也不能完全放棄，因為在省方的書面答覆還沒有來之前，誰都沒有辦法確定事情的結果會怎麼樣。

**陳議員進棋：**

我們是希望中山學園能夠成為台北市的肺，保留這塊綠地，闢建成公園，而巨蛋最好是設在關渡平原，因為關渡平原所有的條件都符合，包括你說的土地徵收也沒有問題。

**陳副市長師孟：**

關渡平原有一個缺點就是太遠了，我們去看國外的巨蛋，有很多都是設在市區的附近，也就是利用市區的商機來……

**陳議員進棋：**

副市長！關渡平原離台北市中心並不遠，只有不到十公里的距離，是因為這一年半交通沒有整頓好，所以才會有堵車的現象，一旦捷運通車，不到二十分鐘的時間，就可以到達台北市的市中心，陳市長說二年內要改善台北市的交通，他如果可以將這件事做好，不到十公里的距離，那算得上遠？你們現在說遠，是因為交通狀況不良，塞車才會覺得遠。

**陳副市長師孟：**

我現在講的不是距離的遠近問題，而是當地究竟有沒有商機，因為巨蛋的營運不光是靠幾場棒球賽就可以了，平常也需要有

**人利用。**

**陳議員進棋：**

你要針對問題來做解決，中山學園是省方的，二二〇二兵工廠又是軍方的，而我說的關渡平原是市政府的、市民的，所以你們可以用區段徵收的方式來做，地主分回百分之四十或百分之五十，這樣所有的問題都可以解決了。至於你說的商機，你們去做就會有了。為什麼不能做呢？當初的新竹科學園區不是也做起來了？你要去嘗試啊！沒有去試試看，你怎麼知道做不起來？

**陳副市長師孟：**

我不是這個意思，是我們市政府對關渡平原的開發有一個基本的方向，是採中、低度的開發，也因為如此它不可能成為一個商業活動頻繁的區域，所以巨蛋放在這裡，發揮不了它的作用。

**陳議員進棋：**

我們現在是在幫市長解決問題，市長說要蓋巨蛋，省方的土地不可能，軍方的土地也不可能，那麼為什麼不利用台北市民的土地？目前台北市還未開發的，就只剩關渡平原了，你一方面把它開發完成造福地方，另一方面還可以把要回饋給省方的利益，加諸到台北市民身上，這何樂而不為？不管是低密度或是中密度開發都沒有關係，只要開放就好，土地以區段徵收的方式來做，這樣整個巨蛋的興建問題就可以獲得解決。如果還有什麼其他的問題，你現在也可以說出來。

**陳副市長師孟：**

我們現在對關渡平原的開發有一個共識，就是採低度的開發，如果大家對這個共識可以認同，這樣這個地方拿來做商業活動，就會受到限制。而商業活動受到限制，以後巨蛋的營運收入就會受到很大的影響，如果蓋在那裡，到時候都沒有生意，我不曉

得還會有誰要去？

陳議員進祺：

先在關渡平原把巨蛋蓋起來後，再進一步去做開發，不要什麼計畫都沒有就說這裡不行，那裡不行。你們先做規劃，說不定規劃一出來，台北市民都會認同，這樣我們也不必去求省政府將地讓出來給我們用，至於中山學園我們就把它變成公園、綠地，當做都市的綠肺，讓市民多一個休閒的去處。

陳副市長師孟：

我們的都市發展局對社子地區和關渡平原都已經做了全面的規劃，我們不能去違背。

陳議員進祺：

有沒有違背是另外一回，現在談的是協商的問題，到底那個比較重要？我們今天講這麼多是要幫市長解決問題。

陳副市長師孟：

我們很感謝。

陳議員進祺：

那有違背什麼都發局的計畫？都發局的計畫在那裡你告訴我？社子島及關渡平原的開發計畫多久可以完成？

陳副市長師孟：

第一期的報告在八月份就會出來。

陳議員進祺：

八十七年的八月嗎？還是八十五年的八月？

陳副市長師孟：

八十五年八月就應該會有一個初步的計畫出來。

陳議員進祺：

既然八月可以出來，是不是就接著公告了？

陳副市長師孟：

當時因為市民的反對，所以沒有通過，現在又重新做了一個檢討。

陳議員進祺：

你們不要老是強調什麼市民主義，就像停車塔的興建，附近的居民一再的反對，你們為什麼還要興建？反正碰到一個案子如果你們不願意做，就把責任都推給市民，說什麼市民反對，你們的政策根本就是前後矛盾。

陳議員錦祥：

副市長！你認為巨蛋的興建急不急？

陳副市長師孟：

很急。

陳議員錦祥：

急什麼？

陳副市長師孟：

因為台北市大型的場館太少，事實上不只是職業棒球的需要，其他方面的需要也很迫切，就像這次的總統就職大典，就是因為在台北市找不到適當的場所，所以犧牲掉很多辦大型活動的機會，所以我們希望能儘早完成。

陳議員錦祥：

你說很急，但是這一屆的市長任內，我認為還是沒有辦法完成。

陳副市長師孟：

沒有辦法完成，但是我們希望能夠動工，並看到一定的成果。

陳議員錦祥：

現在木柵線也通車了，你認為這條運輸線做得怎麼樣？運輸能量好嗎？

陳副市長師孟：

運輸能量目前已經穩定下來。

陳議員錦祥：

有沒有達到預期的效果？

陳副市長師孟：

目前還沒有完全發揮它的效果，因為捷運要發揮充分的效果，必須要形成一個路網，目前只有單一的一條，受益的民眾只是沿線的部分，還有辦法轉乘，所以效果沒有辦法完全發揮。

陳議員錦祥：

上個會期我曾經跟副市長講過，福德坑是興建巨蛋最好的地點，土地完全是由我們市政府的，所以土地的取得完全沒有問題，至於環境影響評估，你們要趕快去做。尤其它的週邊還有一個動物園，所以整個的開發可以連成一氣，一共有九十幾公頃的土地，馬上就可以來做規劃設計。請環保局局長上台

陳副市長師孟：

我有研究過，實際上我本人也去看過。我請教過許多專家，他們都認為福德坑可能要過幾年之後才可以使用。

陳議員錦祥：

對，所以這塊地是有可能可以利用的。

陳副市長師孟：

但時間還要拖上幾年。

陳議員錦祥：

我想拖的時間也不是很久。環保局長是不是可以說明一下？

多加一些氣孔，是不是很快就可以使用了？

環保局林局長俊義：

現階段我們有幾個計畫，第一個計畫就是要來打沼氣洞，讓沼氣可以全部的消除，再等五年的時間讓這個地基慢慢的沈澱下去。

第二，我們希望利用福德坑這個沼氣來發電，也就是剩餘價值的再利用。

陳議員錦祥：

你認為幾年以後，這個土地才可以使用多少？我想時間可能不只五年。

林局長俊義：

時間上很難估算，現在我們也正在測量沼氣的產生量到底有多少？

陳議員錦祥：

局長！你趕快去做環境影響評估。

林局長俊義：

第三個方案是，我們現在正在向環保署申請用空氣污染費來補助我們蓋環保公園，但是很不幸的，最近空氣污染費又被立法院刪除了。

陳議員錦祥：

要怎麼樣去爭取中央的預算？我們議會也可以幫忙。

副市長！局長已經解釋得非常清楚，他們一直積極的在做這些工作。松山菸廠的那塊地，你們整天在跟省府協商，到後來還是沒有用，我想那裡就把它闢建成公園，當做都市的綠肺，因為我們這一帶綠地實在太少了。而且如果在中山學園蓋巨蛋，對交通會造成相當大的衝擊，我想剛剛陳議員建議的關渡平原，應該也是一個不錯的選擇，交通流量上也不會有問題。而福德坑這裡

又有北二高、捷運，而且信義線現在也在進行規劃設計。我想這二個地點都非常好，土地的取得也沒有問題，尤其是福德坑根本不花半毛錢，我希望市長和副市長能加以考慮，回饋文山地區的居民，不僅可以蓋巨蛋，甚至台北大學也可以考慮設在這裡。

陳副市長師孟：

我的專業知識不夠，所以不敢隨便在這裡做承諾。但是我所請教過的專家，都採比較保守的態度，他們認為還要經過一段時間才能夠使用。

陳議員錦祥：

這麼久以來都沒有巨蛋，何必一定要急著在現在馬上要蓋？我覺得是沒有那麼急。

陳副市長師孟：

巨蛋是一個相當大的結構。

陳議員錦祥：

巨蛋是要做，沒有錯，但時間上真的有這麼急嗎？要把所有的環境影響評估，交通衝擊都考慮清楚，才能決定一個最適合的地點，不要隨便找一個地方就來做，浪費台北市民的錢，以後也會成歷史的罪人。

陳副市長師孟：

巨蛋的結構比較特別，所以地基必須要相當的穩固，如果以福德坑的垃圾掩埋來做，地基可能會有問題。

陳議員錦祥：

我覺得那都不是問題，現在有很多新的施工法都可以克服。副市長！我覺得這件事實在是不急，選一個適當的地點才是最重要的。

陳副市長師孟：

好，謝謝。

黃議員義清：

副市長！你們一直說找不到適合的地點來蓋巨蛋，本組也提供了你們幾個地點，但是你們一直都没有去做評估。如果我們剛提的福德坑、關渡平原都不適合，你們是不是還有什麼適合的地點？

陳副市長師孟：

我們過去做過很多地點的評估，包括中山足球場、市立體育場、還有大度路以北的關渡平原等。

黃議員義清：

你要把這些地點不適當的原因都講出來，讓我們和市民能夠瞭解。

陳副市長師孟：

是。

黃議員義清：

我們一直覺得中山學園這個地點實在非常的不適當，因為它對交通和環境都會產生很大的衝擊，而且還需要一筆非常龐大的經費。而我們提供的關渡平原、福德坑在土地的取得，及交通環境的衝擊方面，都比中山學園要好了很多，我不曉得你們為什麼不願意考慮？你們是不是能夠再多找幾個地方，好好的做一下經費、環境及交通影響評估？剛剛我們陳議員也說過了，急事要緩辦，不會隨便做一做，到時候做不好，真的要成為歷史的罪人。

陳副市長師孟：

謝謝黃議員的指教，其實我們過去也一直都在做評估，我回去之後再拿過去做的幾個評估報告給黃議員參考。

黃議員義清：

好。

陳副市長師孟：

我們會把評估報告送給貴組的議員參考。

黃議員義清：

市長說要在二個月內公布巨蛋的設置地點，但是到現在還沒有什麼真正的結論出來，希望你們能加緊進行。

陳副市長師孟：

好。

李議員銀來：

陳副市長！我請問巨蛋的興建有沒有其必要性？

陳副市長師孟：

我個人認為有相當的必要性。

李議員銀來：

有沒有急迫性？

陳副市長師孟：

如果認為體育的發展是很重要的，就有其急迫性。

李議員銀來：

巨蛋的興建是不是市長政見的一部分？

陳副市長師孟：

是。

李議員銀來：

既然有其必要性和急迫性，又是市長的重要政見，你們為什麼不好好的去做？我一直覺得你們的政策決定都是亂七八糟的，請問副市長對這個政策的決定過程瞭解嗎？

陳副市長師孟：

當然我們必須先經過評估。

李議員銀來：

必要的性和急迫性都沒有問題，而且還是市長的重要政見，我們的市民也都急切在盼望，所以輸入的部分已經有了，而轉換的部分呢？興建的地點你們一下子說是中山學園、一下子又說是中山足球場、市立體育場，現在地點又要換了。你們對於轉換的評估及規劃過程的探討，怎麼會這樣亂七八糟的，事先沒有把整個的目標訂好，交通和環境的影響也都没有好好的考慮，將來蓋成之後到底會發揮什麼樣的功能？

像原來考慮的中山足球場，本來說要把它打掉，往地下開挖，結果又說面積太小，並且還有航道的問題。之後又說要蓋在現在的市立體育場，但是又卡在現有的田徑場、棒球場及體育館，還有交通的問題，所以又不行了。再來又說是中山學園，現在又卡在省方。為什麼不選一個用地取得沒有問題、經費也沒有問題的地點？其實經費的部分中央也願意補助，所以現在的關鍵是你政策的決定太草率了，花了這麼多的時間、人力、金錢來規劃，到後來都不能用。政策轉換的過程，都沒有做一個通盤的考慮，常常是只聞樓梯響，未見人下來，吵吵鬧鬧的弄得全國的老百姓都說陳市長是在作秀。

你剛剛說所有國家的巨蛋都在市中心，但你要考慮一下他們的狀況，像東京都的巨蛋為什麼敢設在那裡，你想看人家那有開車子去看棒球、看展覽或開會的，他們都是搭乘大眾捷運系統去的，因為東京都的交通網路非常的完善，而反觀我們台北市的交通網，已經達到這樣的步驟了嗎？我想如果你真的在中山學園蓋，十年後交通打結被罵的，大概就是你陳副市長了，因為你是這個小組的召集人，也是你積極往中山學園的方向去推動的。就像你們現在罵以前的政府如何如何一樣，所以我始終感覺到我們

市政府政策的缺點是沒有一個整體、長遠的規劃，想到那就做到那。

你們現在又說要蓋在南港的二〇二二兵工廠，我請問那裡的土地取得容易嗎？你們有這個能耐嗎？可以在二年內讓他們搬嗎？

陳副市長師孟：

其實二〇二二兵工廠的這塊地，用到的面積只有五公頃，所以我並不要求這個兵工廠要拆遷，我們只是希望他們在二〇二二公頃的土地中撥五公頃給我們用。

李議員銀來：

交通的狀況如何？市民要到那裡去方便嗎？據我瞭解初期只有地鐵可以利用，而地鐵還只到松山而已，到不了南港車站。你要把整個都市計畫變更，把信義路整個打通，忠孝東路拆開才有辦法，不是土地找到就沒有問題了，還要考慮到整個的交通網路。唯一我們認為還可以做的，就只有關渡平原，當然要完全符合理想也是很難，但最起碼關渡平原還有捷運的北淡線及承德路，將來在社子這邊也還可以再開一條路，至少還有希望。現在關渡平原還光禿禿的，所以在那裡做影響應該是最小，而且交通網路也可以配合。

我在這裡給副座一個具體的建議，所有的規劃都要考慮清楚再說，因為不管什麼樣的政策，都要向歷史負責的，我常常說錯誤的決定，比貪污還要嚴重，所以在做任何的政策之前，都應該要好好的考慮。我們也希望巨蛋能趕快誕生，但是你們的政策這樣搖擺不定，實在是非常的不好。我覺得事在人為，用地取得再困難都可以克服，最主要問題還是交通。

另外經費方面，我想也不必考慮，但是整體的規劃一定要有

前瞻性，敲定之後就大刀闊斧去做，不要管人家怎麼講，反正都是爲了市民，爲了全國的老百姓，所以沒有什麼好怕的。

陳副市長師孟：

好。謝謝。

陳議員永德：

我希望這個案子能在最短的時間內確定，不要把它弄成一個政治角力的事件。

我現在再請教你另外一個問題，今天早上我們看到報紙之後赫然一驚，不曉得副市長對大直國中的郭同學涉及二次的強暴未遂事件後，昨天又帶著二百塊錢翹家了，這整件事的過程瞭解嗎？

陳副市長師孟：

我並沒有直接接觸這個案子，所知道的訊息也是從報紙上得來的。

陳議員永德：

因爲副市長你曾經代理教育局長很長的一段時間，而整個事件演變至今，目前大直國中可以說是一片愁雲慘霧，過去校園暴力事件的層出不窮，是由於學校校長、老師、家長的不敢聲張，導致吃案的狀況相當的嚴重。我們痛心的是，五月一日就發生的事，你們一直沒有好好的去輔導，這個郭同學由於受不了媒體報導的心理壓力，再加上對方家長的曝光，使二位同學都受到二度的傷害。事情發生二個星期以後，整個學校的通報系統，由於家長的舉發曝光，我們的教育局才知道這個事情的嚴重性，到昨天這個郭同學由於受不了壓力，就帶著二百塊錢翹家了。這衍生了二個問題，第一，他現在根本就不敢回家。第二，這形成了一個新的社會事件。在我們整個教育體系的輔導方面是否有落實，

我們在這裡也一再要求要成立一個二日學校危機處理小組，今天發生的事件，不管是早上或是下午，在二日內就要從學校通報到教育局，甚至到陳副市長這裡，然後將整個的校園暴力事件，包括性暴力侵犯問題，做一個全盤的瞭解，然後對症下藥，再將整個處理的過程公布給社會大眾媒體。讓大家瞭解我們教育局甚至是市政府，對於每件校園暴力案件的產生，都能夠明明白白清清楚楚的了解、掌控，並且對症下藥，以挽救學生和學校的聲譽。

到目前為止，你們的表現讓我非常的痛心，那位郭同學不但離家出走了，而且受害的女同學也受到了二次的傷害，經過媒體的報導之後，整個學校陷入了一片愁雲慘霧，受到了三度的傷害。陳副市長！你今天還在這裡說你不瞭解，你是不是對整個的教育體系根本就不關心？對於學生的心理輔導及將來面對的一連串校園暴力，我們要如何來因應，如何來面對？你身為台北市的副市長，對於這樣的事件，你有什麼樣的心理感受？

陳副市長師孟：

我並不是說我不知道這個事，因為這件事報紙上也報導了滿多，只是我還沒有接到教育局對這件事的報告。我一向的主張是發生這類的事件，學校的行政首長一定要議處。你剛剛也提到了所謂的吃案，也許這個名詞用得不是很正確，不過在上一次的校園性暴力事件事件裡面，我們所以處置那個校長，把它調離職務，最重要的原因就是因為他自己沒有能力處理，卻不知道要反映出來，不知道向教育局或其他有經驗的單位去尋求援助。我們發現這次的事件，可能又有重蹈覆轍的現象，所以我們一定會要求教育局做處理。以後任何學校碰到這種事件，如果認為自己沒有能力處處理，就一定要向教育局或市府求援，如果不這樣做，我就認為這些學校的行政首長本身不懂得負起責任，只想把事情蓋

過去就了事，我想這樣不是負責任的態度。如果連教育行政首長都不懂得負責任，我們也不可能要求學生對自己的行為負責任。

陳議員永德：

請吳局長一併上台。陳副市長！大直國中郭同學的性暴力事件，你是經過教育局的通報知道的，還是透過媒體知道的？

陳副市長師孟：

我是透過媒體報導說議會在質詢這件事才知道的。

陳議員永德：

吳局長！你是怎麼知道的？

吳局長英璋：

是學校的老師跟我報告的，不過是在事件發生好幾天之後。

陳議員永德：

這個事件是什麼時候發生的？

吳局長英璋：

學校知道這件事是在五月一日。

陳議員永德：

你是什麼時候知道的？

吳局長英璋：

五月十四。

陳議員永德：

過了二個星期才知道？

吳局長英璋：

是。

陳議員永德：

是因為家長的舉發才知道？或是經由家長向媒體學發？還是

吳局長英璋：

大直國中的這個個案和成淵國中的個案差得很遠，其實在事件發生的時候，學校本身對受害學生的輔導，是做了一個相當有條理的處理，其中的一位同學，我們已經安排他在五月二日到醫院接受治療，目前還在持續治療當中，另外一個同學也還在進行輔導。

我們平常在進行學生的輔導時，一直有這樣的顧慮，在學生本身不願意讓家長知道的時候，我們必須以輔導的方式來幫助他們，讓他們願意去跟家長說明。

陳議員永德：

這麼嚴重的性暴力案件，經過二個星期你才知道，你有没有問過大直國中的校長，為什麼過了二個星期才讓你知道？當你知道之後，你有沒有跟陳副市長或是陳市長報告這一件事？這二個星期我們的學校和教育局有沒有做什麼補救的措施？

昨天這個郭同學已經帶著二百塊錢離家出走，又演變成一個新的社會事件，我們教育局有沒有採取什麼樣的措施？對於大直國中師生的名譽，你們有沒有做什麼事後的補救？學生上課的心情會不會受到嚴重的打擊？像這種隱匿不報的情況還有多少？未來我們應該要怎麼做？

吳局長英璋：

我必須強調的是，大直國中絕對沒有匿而不報的情況，我個人非常信任大直國中的輔導系統。

陳議員永德：

學校幾月幾號知道？局長幾月幾號知道的？這中間隔了二個星期的時間。很多青少年學生的自殺事件，學校都有隱瞞，我想你也知道。

吳局長英璋：

但這個個案，學校本身在輔導上已經做了相當強而有力的介入。如果學校每一件輔導的個案，都必須立即向教育局呈報，我想案子會相當的多。我前幾天也跟校長說，這一段時間，碰到任何的狀況希望都能向教育局呈報，等呈報上來之後，我們再來討論什麼該報，什麼不該報。過去輔導系統比較完整的學校，他們會做這樣的考量，一個案件本身是不是非常嚴重，我覺得需要從輔導的立場去思考處理的可能性。

陳議員永德：

陳副市長！兒童和青少年都是我們國家未來的主人翁，所以每一件的校園暴力、性暴力案件，我們都要瞭若指掌，並且積極的去輔導。未來對於這一類校園性暴力案件，如果有隱匿不報或吃案的情形，是不是應該做最嚴重的處分，甚至把校長給調開？我想類似的案件非常的多，不要每次都等到我們議員舉發或媒體披露之後才來重視，副市長！我說的這一點可不可以做到？

陳副市長師孟：

應該是沒有問題。不過剛剛有一點我要做說明，我不曉得大直國中的輔導系統，在教育局的眼裏已經是非常健全、完善，當初我從報紙上獲得的資訊，以為校長是故意隱匿，現在經過吳局長的說明，才知道大直國中在處理上的真正狀況。不過從這個事情我們也可以看出，雖然他過去受過輔導的訓練，但還是可能有人密一疏的情況產生，所以我們還是要求學校方面，不管他們的輔導系統有多完備，一旦發生事情還是要全部都報上來。

陳議員永德：

吳局長！我剛剛說的那一點可以做到嗎？

你剛剛提的這點，我們是不是分兩方面來看？

陳議員永德：

我講的是惡意的知情不報。

吳局長英璋：

如果是這種，我們絕對會處理。

陳議員永德：

馬上調職處理，可以嗎？

吳局長英璋：

但是他如果是站在輔導的觀點來處理，我們可能會做另外的處置，如果是像你說的惡意的隱匿不報，我們絕對照陳議員的要求去做。也就是說暫時的不報一定要有他的理由，如果不是，我們絕對嚴加處理。

陳議員永德：

局長！副市長！不管任何的學校發生這一類的性暴力案件，都必須要馬上成立二日危機處理小組，做立即的通報。我也要求局長和副市長對於每一個案件的發生始末、處理過程，都要做最詳細的瞭解，以免在你們都還不知情的情況下，就被民意代表、媒體舉發，以免對學生造成多次的傷害。

吳局長英璋：

這點我們一定會做到。

陳議員永德：

而且還要趕快研擬一個處置之道。局長你說做得到，副市長呢？

陳副市長師孟：

如果說局長那邊研判這個事非常嚴重，必須由市府全力來調查、輔導，這一些我一定可以做到，兩天之內他們一定會報上來

陳議員進楨：

局長！校園裏面除了一般的暴力事件、性暴力事件之外，還包括了一些勒索案件，因為畢竟學校是一個大家庭，所以外面可能發生的事，在學校裏面也可能發生，可是有些校長、老師為了學校的校譽及教育界的聲譽，就把事情隱瞞下來。從大直國中的這件事來看，五月一日發生的事情，局長到五月十四日才知道，這就證明學校本身的通報系統已經出了很大的紕漏，局長！是不是這樣？

吳局長英璋：

如果是惡意的，我們一定會處理，但我要強調的是，這個個案本身經過學校的輔導，學生已經願意將事情的始末告訴家長。

陳議員進楨：

局長！你不能說什麼善意、惡意，暫時的不通報，一拖就是兩年的時間，經過媒體披露，學生受到更大的傷害。我覺得學校的吃案情形比警界的吃案還要嚴重，類似這樣的情形，為什麼教育局不知道道？

吳局長英璋：

我過去也一直都在協助學校做個案的輔導，所以對於這樣的狀況也滿熟悉的，因此我們在做個案處理的時候，如果認為學校方面就已經可以處理得很好，為了保護學生，我們還是不希望太多的人知道，因為知道的人越多，學生受到的傷害就越大。

陳議員進楨：

你說的我們都瞭解，我現在是說只要學生一發生狀況，學校在二十四小時內就必須通報教育局，教育局才能夠防範於未然，知道怎麼去處置。不要像大直國中的案子，發生二個星期之後，

局長才知道事情的嚴重性。

吳局長英璋：

其實我們在昨天的緊急會議上，已經要求每一位校長在這一段時間，不管學校發生任何一個情況，都要在二十四小時內向教育局通報，然後我們再來辨別那些事應該由學校自己來處理，那些事必須透過教育局的協助。

陳議員進祺：

二十四小時以內報到教育局，然後再由教育局來判斷事情的輕重，以決定是不是公諸媒體或私下進行輔導，是不是這樣？

陳副市長師孟：

是。

陳議員進祺：

大直國中的事件經媒體一披露，你們應該就要想到男、女同學會受到的傷害，所以在這一段時間，就應該好好的去輔導他們，才不會再發生像郭同學的翹家事件。

吳局長英璋：

其實這也是我們的兩難之處，我們一方面怕學校吃案隱匿不報，另一方面也怕知道的人越多，學生受到傷害就越大，事情一傳開，我們對學生的輔導就相當的困難。就像你剛剛講的這位男同學，他本來是由家長帶回去進行醫療的行為，從五月一日帶回去之後，就一直沒有來學校上課，所以昨天一發生離家出走的狀況，我們就知道一定有許多的干擾壓在他身上。

陳議員進祺：

這個事經過媒體一披露，你們就應該要想到當事人的心理會有什麼樣的反應，要事先去輔導、去防範，不要讓另外一個意外事件又跟著發生，一旦出事我想局長你也負不起這個責任。

這也是我為什麼一直強調，這點在輔導工作上是非常的矛盾的。站在教育行政的立場，我們要求不可以隱匿，不可以吃案，但另一方面我們又期待學校能做一個最好的輔導，知道的人多一個，危險性就增加一分。

陳議員進祺：

現在這個學生已經離家出走了，這個事件再經媒體一渲染，會發生什麼樣的狀況你們應該可以預測得到，事情發生之後你們沒有好好的去輔導防範，才又有離家出走的情況發生。

吳局長英璋：

其實並不是像你說的，應該預測得到，依過去的經驗我們只有一種作法，就是二十四小時黏住人。

陳議員進祺：

既然說要二十四小時黏住人，為什麼這次不這麼做？

吳局長英璋：

其實很多的狀況，並不是像你剛剛說的是可以預期的，我們應該要去做，也會儘量的去做，但是不見得能夠那麼好。

陳議員進祺：

你說你應該要去做，也會儘量的去做，但是事實還是發生了。

吳局長英璋：

二十四小時盯住一個人，不是那麼容易做到的。我曾經有過的經驗是，當事人說要上廁所，我們站在外面等他，結果他就這麼跑掉了，所以要二十四小時黏住一個個案不是那麼容易的，尤其是當他已經產生這樣一種危險性的時候。

陳議員進祺：

不管學生本身的好壞，我想只要是我們的學生，教育局就得加以輔導，不要讓意外的事件一再的發生，造成社會的問題。

吳局長英璋：

這一點我們一定會做到。

李議員銀來：

最近校園發生了這麼多的問題，我自己也感到相當的寒心，連學校這種最單純的環境都會發生問題了，整個的社會怎麼會好？

五月一日發生的事，局長在五月十四日才知道，而且還是經由媒體的報導才知道的，我真的想不通為什麼會這樣？學校難道沒有通報系統嗎？

吳局長英璋：

不是經由媒體的報導才知道的，我的訊息是來自局裏面同仁的報告。

李議員銀來：

你是在什麼時候知道的？

吳局長英璋：

五月十四日同仁跟我說明之後。

李議員銀來：

怎麼會那麼久呢？一般一有事件發生，就應該先跟政風室、督學室、六科報告，前後的時間不能超過五分鐘，你竟然過了二星期才知道。剛剛我們的同仁一直在提所謂的通報系統，其實這個東西早就有了，而且還要求學校要即時發生即時報，並且還要好好的輔導，不要再造成第二次的傷害。

大直國中的這件案子，你們處理了半天，結果學生離家出走了，他是國家未來的主人翁，你傷害了我的民族幼苗，我真的不

知你們在做什麼？竟然事情過了二個星期才知道。晚上三更半夜發生事情，也要打電話給科長、給督學，甚至要打電話給局長，局長也要三更半夜跑過去，小孩子是我們國家未來的主人翁。對於這個案子，你們不但沒有做，還讓小孩子離家出走，產生嚴重的二度傷害，我認為這是你們處理不當，而且是很嚴重的疏失，這個事情都做不好，我真不知道該怎麼辦？

吳局長英璋：

其實如果有特殊的事情發生，校長半夜也會打電話給我。

陳議員永德：

過了一個星期才知道，還說什麼半夜就會打電話給你。

吳局長英璋：

目前學校一發生事情，是由校長來決定其嚴重程度，然後再來向我做報告。

陳議員永德：

昨天這個郭同學離家出走了，一旦發生什麼意外，學校、教育局要怎麼負起這個責任？我們有沒有去尋找這個郭姓同學？

吳局長英璋：

據我所知學校已經開始在找孩子了。當然發生這種意外的情況，我也感到相當的遺憾，我必須強調的是，過去這種通報系統是由校長來決定嚴重程度。

陳議員永德：

你現在叫那個單位來協助尋找這個郭姓同學？

學校、分局都同時進行，我們一定是盡全力來找孩子，而且把可能發生的危險性減到最低。

陳議員永德：

你現在有沒有透過什麼單位來協尋？據說這個學生的個性相當的孤僻，很有可能是想不開。

吳局長英璋：

我們也很擔心這點。

陳議員永德：

一旦他受不了媒體的壓力，真的想不開自殺了，那你們要怎麼辦？這整個事件一發生，我們就一直探究因為你們沒有成立一個快速的通報系統，所以沒有辦法馬上謀求解決之道。這麼嚴重的校園性暴力事件，副市長也是經由媒體的報導才知道，整件事經過家長的披露，男、女同學雙方都受到了傷害，現在這個男同學已經帶著二百塊錢離家出走了，家長擔心得不得了，整個學校也陷入一片愁雲慘霧之中。所以我認為我們的教育局應該透過學校校長、老師及跟他較親近的同學甚至是警察單位、少年隊，不分晝夜的把他找出來，否則如果又出了什麼事，就真的是罪過一件。局長！你要考慮一下這件事的嚴重性。

吳局長英璋：

我也瞭解這件事的嚴重性。

陳議員永德：

副市長！你對整個事件也要積極的掌握。

陳副市長師孟：

對於議員們的指教，大概上我都滿認同，以後這種校園的性

暴力或其他暴力事件，不管學校有沒有輔導的能力，我都會要求他們馬上跟局長做報告。為了怕有洩密的情況產生，所以就不尋教育局這個管道來通報，而是直接報給局長，因為局長是教育心理專家，所以他應該可以做很好的處理。

另外，對於大直國中的這個案子，我們也要求教育局把他當

成一個個案來分析，這位男同學離家出走的反應，可能是過去我們比較沒有注意到的，今後我們也會加強這方面的研究。

李議員銀來：

最近校園的問題層出不窮，局長你一定要痛定思痛，其實問題不只有這些，我也經常接到家長的電話，現在學校已經警察化了，為什麼要把學校警察化？動不動就要警察來，學校是一個教學的地方，為什麼學校自己不處理好，還要勞動警察來管？當然學校裏面的問題多得很，除了一般的暴力事件、性暴力事件之外，還有男生欺負女生，高年級欺負低年級，及勒索等事件，聽到這些我真的要掉眼淚，為什麼會這樣？我們的教育出了什麼樣的問題？是不是因為教育出問題，所以整個社會也跟著生病？上至總統下至老百姓統統在生病，怎麼辦呢？我們一直在探討一個體罰的問題，我以前也講過，這是我的親身體驗，我不敢罵我的學生，一罵了之後就不敢出門了，因為不知道什麼時候他們會拿著刀子在路邊等你，你看問題這麼的嚴重。

局長！你可不可以研究看看，除了短暫性的疼痛處罰之外，還有沒有什麼方式可以讓我們的家長、老師、校長及一般的教育人員都能夠一起來參與，研究出一套最合適的做法。我還聽說過，家長跟老師表示我的孩子很皮，你怎麼打他都沒關係，結果老師真的打了，家長就去法院告老師，並要求以二十萬元和解。

我們現在的教育也不是完全用愛的教育就可以解決，還是拿出一套具體有效的方法，我們的教育才會有救。有人說我們的國家在五年、十年後可能會完蛋，因為我們的下一代根本就吃不了苦，思想也有問題，已經沒有刻苦耐勞的心了。我一直認為我們的下一代，水準應該很高，局長你是輔導專家，我希望你能拿出一套好的方法來解決我們的校園問題，不要一粒老鼠屎壞了一鍋

粥。

主席：

本組時間到。

沒有辦法解決，是不是每一次都要上演同樣的一齣戲碼？

教育局吳局長英璋：

## 副市長兼任市府各專案小組業務 報告及質詢第三組

質詢日期：八十五年五月十七日

質詢對象：陳副市長師孟 白副市長秀雄

質詢議員：陳雪芬 林慶隆 李承龍 林宏熙 謝英美 吳碧珠  
秦茂松 計七位 時間八十四分鐘

我想基本上不應該是這樣子，我覺得我們還是要想辦法去解決這樣的問題，我個人是認為我們也要往另外一個方向去努力，舉例來說，比如我們的小孩子常常掉到水裏面去，我們就應該去研究是什麼樣的力量讓小孩子掉到水裡面去，我們一方面要去救這些掉到水裏面的小孩子，另一面更應該去注意是那些因素讓小孩子掉下來。

陳議員雪芬：

局長！你認為是那些因素讓我們的小孩子一直不斷的掉到水裏面去？而我們在下游的人只能不斷的去搶救他。

吳局長英璋：

以我過去十幾年來的調查研究，大約可以分成三個大的項目，一個是家庭方面發生的因素，一個是學校，一個是社會。目前教育局這邊是努力的從學校的角度來做積極性的改變，當然我們可以從學校觸及到家庭，但是很難去觸碰社會這個層面。

陳議員雪芬：

現在進行第三組的質詢，由陳雪芬議員第七位，時間是八十分鐘，請開始。

陳議員雪芬：

請陳副市長和教育局吳局長上台。局長！校園亮起安全的紅燈，最近引起很大的注目，上一組針對這個問題也跟你談了很多可是我想還有很多的問題是我們必須提出來探討，面對一連串的校園暴力，尤其是性暴力的問題，甚至已經可以說是性犯罪的問題，是不是我們每次只能在個案發生之後，大家來指責一番，然後痛一下，痛過之後就忘記了，年復一年日復一日，問題還是

請陳副市長和教育局吳局長上台。局長！每次事件發生之後你都說要加強輔導，可是就我們所知，最近蘭雅國中發生的這個事件，我們到學校去瞭解情況，他們整個學校有三千多個學生，卻只有四名的輔導老師，這有可能做得好嗎？而且我們知道輔導是對已經發生問題的學生做事後的補救，更重要的是我們要如何防範問題的發生，而不是發生問題以後再來輔導，那都已經慢了。所以我們要根本的從整個教育體制談起，副市長！你有沒有感覺到，長期以來因為以智育掛帥的結果，小孩子的道德教育都被忽略了。這次大直國中的事件就是這樣，孩子轉學轉了二次，他已經被